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A LABORATÓRIUMTÓL A CIVIL TÁRSADALOMIG:  

AZ ADATMŰVELTSÉG FELNŐTTÉ VÁLÁSA  

Absztrakt 

Bár egységes, elfogadott meghatározás híján az adatműveltségnek számtalan válfaja és 

elnevezése van, az adatok fontossága okán egyre többen foglalkoznak jellemzőivel. Fel-

használása a kutatásban és az oktatásban sokrétű és ma már számos, részben kritikai  

típusa is van, de hagyományos megközelítései is jelen vannak. Az adatok létrehozása és 

felhasználása feltételezi, hogy ismerjük forrásaikat és azokat értékelni és elemezni is tud-

juk. Az adatok számos válfaja és azok felhasználása ma már része életünknek. Ebben az 

írásban azonban főként a tudományos kutatást, az oktatást, és az állampolgárok igényeit 

szolgáló adatok kapnak figyelmet. Ezekkel az adatokkal szemben általános követelmény, 

hogy mindig etikus módon használjunk minden adatállományt, még akkor is, ha tudjuk, 

hogy az adatműveltségnek nincs egységes, elfogadott meghatározása. Mindezt figyelembe 

véve egyre többen elfogadják, hogy az adatok fontosak és értékesek, ami azt is eredmé-

nyezi, hogy többet kell foglalkoznunk azzal, amelyet összefoglaló jelleggel adatműveltség-

nek nevezünk, viszont viszonylag kevés esetben szerepel a hazai szakirodalomban, ezért 

a következőkben főként idegen nyelvű forrásokra támaszkodunk. 

Kulcsszavak: adatműveltség; kompetenciák; kritikai adatműveltség; oktatás 

Bevezetés  

Az adatokon alapuló döntéshozatal kezd nélkülözhetetlenné válni életünk számtalan te-

rületén, ideértve az oktatást is, mivel az egyre inkább az adatok szisztematikus gyűjtésére, 

elemzésére és alkalmazására összpontosít (Sebestyén, 2021). Tény az is, hogy a külön-

böző adatállományok növekvő alkalmazhatósága folytán célzott felhasználásuk egyre 

több területen és egyre inkább nélkülözhetetlenné válik. 

Témánk néhány kérdésének megválaszolása érdekében felmérő jellegű szakirodalmi 

áttekintést végeztünk, amely a szisztematikus áttekintésekhez képest részben eltérő  

célok elérését szolgálja, ám szintén szigorú és átlátható válogatásra épül, így biztosítani 

tudja az eredmények hitelességét és pontosságát (Munn et al., 2018). 

Az adatműveltség környezete és jellemzői  

Az adatműveltségnek nincs egységes, elfogadott meghatározása, viszont számos megkö-

zelítését ismerjük, tehát nem mondhatjuk, hogy ne lettek volna előzményei, legalábbis ezt 

mutatja a téma sokféléségét felölelő szakirodalom gazdag választéka, amelyből a követ-

kezőkben válogatni fogunk. 

Tim Berners-Lee, aki hírnevét a World Wide Web, a HTML jelölőnyelv, az URL-rendszer 

és a HTTP kifejlesztésével szerezte, az adatműveltséget úgy határozza meg, mint annak a 

képességét, amely lehetővé teszi, hogy az adatállományok természetére nézve valós  
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kérdéseket tegyünk fel, majd ezeket –– ügyelve az adatok etikus felhasználására – megvá-

laszoljunk, (Inverarity et al., 2022). 

Éppen ezért kell ismernünk azt is, hogy a társadalmak miként ismerik fel az adatok 

iránti szükséglet típusait és formáit. Természetesen felmerül az a kérdés is, hogy meny-

nyire vagyunk képesek felismerni az adatok előállításának és újra-felhasználásának kon-

textusait, továbbá milyen mértékben tudjuk értékelni és elemezni az adatokat és forrása-

ikat. Ezt figyelembe véve azt mondhatjuk, hogy napjainkban is érvényes az a megállapítás, 

hogy nincs egyetlen írástudástudás (műveltség), amely mindenkinek az igényét ki tudja 

elégíteni és megfelelne az információs környezet és a változó világ minden jelenségének 

megfelelő módon és formában (Bawden, 2008). 

Definíciók  

Az adatműveltséget olyan speciális készségkészletként és tudásbázisként határozhatjuk 

meg, amely képessé tesz bennünket arra, hogy az adatokat információvá és hasznosítható 

tudássá alakítsuk azáltal, hogy értelmezzünk, kezeljünk, továbbá kritikai szemlélettel  

értékeljünk és etikusan használjunk (Koltay, 2017). Nem szabad azonban szem elől veszí-

tenünk, hogy ez a meghatározás elsősorban a kutatás és a felsőoktatás számára jelöli ki a 

határokat. 

Az adatműveltség viszonylag rokona a sokak számára jól ismert DigComp 2.2 Állam-

polgári Digitáliskompetencia-keretrendszer, amely kitér a digitális adatok, információk és 

tartalmak tárolására, kezelésére és rendszerezésére. Foglalkozik az információ- és az 

adatmenedzsment témájával is, lényegében adatműveltséget értve alatta (Vuorikari, et al., 

2022). 

Azt is be kell látnunk, hogy az adatműveltség megjelenését megelőzte, mégsem tekint-

hető elavultnak az IKT-műveltség fogalma, hiszen összetevői (meghatározás, hozzáférés, 

rendszerezés, integrálás, értékelés, kommunikáció, létrehozás) mellett számolhatunk 

technológiai, kognitív és szociális aspektusaival is ( , 2012). Ezek a tulajdonságok ugyanis 

nemcsak az információra, hanem az adatokra is igazak. 

Az adatkultúra (data culture) is közeli rokonságban áll az adatműveltséggel. Az eltérő 

elnevezés ellenére azt is mutatja. hogy jelentős igény van az adatokkal való hatékony  

interakcióhoz szükséges ismeretekre és készségekre, úgy a tudományos kutatás, mint a 

mindennapi életben való eligazodás kontextusában (Oliver et al., 2024). 

Az adatműveltség eszközei és modelljei  

Az adatműveltség kapcsán vegyük észre, hogy mi a különbség valamely tudományág vagy 

szakterület fogalmainak és elveinek elsajátítása és aközött, hogy valamit adatnak tekin-

tünk, ha érveinket adatokkal támasztjuk alá méghozzá az adatműveltség alapelveire 

építve, továbbá összehasonlítva az analóg olvasásra épülő tanulással, melyet a hagyomá-

nyosnak nevezhető műveltség irányít. 

Fentebb kiemeltük az adatműveltség természetének összetett voltát. Tanulmányozása 

és oktatása még mindig kialakulóban van, de jónéhány megközelítését ismerjük, mégsem 

áll rendelkezésre olyan, átfogó elemzés, amely az adatok különböző alkalmazásának  
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minden aspektusát figyelembe venné (Downes, 2023). Tegyük azonban hozzá, hogy szá-

mos erénye mellett elsősorban az adatműveltség első fázisára, tehát az információ vissza-

keresésére és értelmezésére koncentrál, viszont kevésbé kapcsolódik az adatok kreatív 

feldolgozásához (Raffaghelli, 2017). 

Számos olyan kompetenciát ismerünk, amelyek referenciaként szolgálnak úgy az infor-

mációs műveltségi, mint az adatműveltségi programok esetében. 

• A megfelelő kutatási módszerek meghatározása és alkalmazása, 

• A tervezés, szervezés és önértékelés, különös tekintettel annak meghatározására, 

hogy mikor van szükségünk adatokra,  

• A forrásadatok értékének, típusainak és formátumainak felismerése,  

• A szükséges adatforrásokhoz való hozzáférés, 

• Az adatok és forrásaik értékelése, 

• Az adatok kezelésének és elemzésének eszközei, 

• Az adatok kiválasztásának és szintetizálásának, valamint más információforrások-

kal és előzetes ismeretekkel való ötvözésének képessége, 

• Az adatok etikus felhasználása, 

• Az eredmények alkalmazása a tanulásban, a döntéshozatalban vagy a probléma-

megoldásban (Calzada Prado & Marzal, 2013). 

Az adatműveltség további készségek használatát is megköveteli. 

• Az adatok olvasása, amelynek segítségével megérthetjük, hogy a világ mely aspek-

tusait reprezentálják, 

• Az adatokkal való munka, amely magában foglalja az adatok létrehozását, megszer-

zését és tisztítását, 

• Az adatok elemzése, melynek része szűrésük, elrendezésük, összesítjük, az adatál-

lományok összehasonlítása és egyéb elemző műveletek elvégzése (Bhargava & 

D'Ignazio, 2015). 

Az adatműveltségnek ezek a legkorábban létrehozott és főként készségközpontú modell-

jei ugyanis arra hajlamosítanak bennünket, hogy az egymásba fonódó rendszereket meg-

figyelhető vagy mérhető részekre, valamint az eredményekre szűkítsük le. Bár erre való-

színűleg szükség van, ennél tágabban célszerű vizsgálódnunk. A technológiai innováció 

ugyanis inkább az eladható termékek vagy folyamatok kezelésében, semmint a rendszer-

szintű vagy társadalmi változások szempontjából fogalmazódik meg, ezért a Weben zajló 

interakciókból származó adatokat egyre többen profitszerzés végett használják fel, 

(Erickson, 2018) ami számos esetben legitimálható is. 

Az adatokat felhasználhatjuk érvelésünk alátámasztására is. Ebben az esetben a gya-

korlati és kreatív képességek köré összpontosuló adatműveltség sok esetben magában 

foglalja az adatok kiválasztását, vizsgálatát, leírását, értékelését olyan módon, hogy a szár-

maztatott adatokat beépíthessük stratégiánkba (Wolff et al., 2016). 

További, főként a kutatási adatok kezelése során hasznosítható folyamatok és felada-

tok közül a következőkkel is érdemes foglalkoznunk: 
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• az adatok értékelése, ide értve az elemzést és értelmezést, az adatok felhasználá-

sával kapcsolatos problémák azonosítását és az adatok vizualizálását,  

• az adatok alkalmazása, amely él a kritikai gondolkodás kínálta eszközeivel,  

• olyan kérdéskörök, mint az adatokra való hivatkozás, vagy az adatok megosztása 

(Ridsdale et al., 2015). 

Egy újabb keletű – ismét csak részben eltérő tartalmú – kompetencialistából érdemes kö-

vetkezőket kiemelnünk: 

• Az adatok gondos gyűjtése és rögzítése a technológia segítségével, beleértve a  

táblázatok és szoftverek használatát számítások elvégzéséhez. 

• A műszerek és a technológia használatának készségei az adatok gyűjtéséhez és  

tárolásához, matematikai számítások elvégzéséhez és az adatok mintázatainak le-

írásához (Deja et al., 2021). 

Már jó ideje már azt is fel tudjuk tárni, hogy milyen statisztikai hipotéziseket kell felhasz-

nálnunk és hogyan kell ellenőriznünk a köztük meglevő összefüggéseket (Carlson et al., 

2011). Szükségünk van arra is, hogy kérdéseket tegyünk fel az adatok gyűjtése során, mi-

közben az adatok kezelésének már ebben a fázisban szem előtt kell tartanunk etikus  

felhasználásuk szükségességét (Ghodoosi et al., 2023). 

A természettudományok mellett számos más tudományterületen is jelen van az adat-

műveltség. Ennek egyik példája a digitális bölcsészet (digital humanities), amely sok eset-

ben információtechnológiai eszközöket használ az irodalomtudomány, a nyelvtudomány, 

a történelemtudomány és a filozófia területén folyó kutatás és az oktatás támogatására. 

Adatvezérelt természeténél fogva igényli a kutatási adatok kezelését, hiszen azok az ada-

tok fontos építőkövei. Nem idegen tőle a nagy adatokkal való foglalkozás sem (Robinson, 

Priego, & Bawden, 2015). Intelligens adatokat is kínál, amelyeket kevésbé a méretük, mint 

aktív és célzott használatuk határoz meg. Ezek az adatok félig strukturáltak, és egy sémá-

ban kifejezett adatmodellt követnek, amely azonban rugalmasságot is lehetővé tesz, így a 

nagy adatok ellentétének alternatíváját jelentheti (Schöch, 2013). 

A digitális bölcsészet természete nemcsak interdiszciplináris, hanem együttműködé-

sen is alapul, így kapcsolódik a könyvtárakhoz. Része a digitális anyagok gondozására és 

a vele közeli rokonságban álló kurátor adatgondozás, valamint a kutatási adatok mene-

dzselése is nélkülözhetetlen ezen a területen (Garwood & Poole, 2019). 

A középiskolásoktól az egyetemi oktatókig  

Az adatműveltség oktatása egyaránt hasznos lehet a középiskolákban, valamint az  

egyetemek szinte minden szakán, alap- és mesterszinten tanuló hallgatók képzésében. Ez 

igaz a doktoranduszok, kutatók, oktatók, valamint az őket támogató könyvtárak és könyv-

tárosok esetében is. 

Célszerű volna az is, ha minden középiskolás megismerné az adatok különböző típu-

sait, lehetőségeit és korlátait. Ennek kapcsán fel kell hívnunk a diákok figyelmét arra, hogy 

nem csupán környezetük, hanem maguk is mindennapi adatforrást jelentenek, tehát az 

adatműveltségnek jelentős szerepet kell játszania természettudományos, technológiai, 
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műszaki és matematikai műveltségük, valamint állampolgári tájékozottságuk terén. 

Ezekre a témákra azonban többnyire csak néhány szűk téma kapcsán figyelnek a közép-

iskolákban. 

Ennek ellenére törekednünk arra, hogy a tanulókat megismertessük az adatműveltség 

terén már elért eredményekkel. Ehhez gyűjtenünk és elemeznünk kell a tanulói viselke-

désére vonatkozó adatokat. Ezt az is segíti, ha megismerjük az aktuális szabványokat, a 

felhasznált adatok diszciplináris hátterét és a rendelkezésre álló tantervek tartalmát is 

(Mandinach & Gummer, 2013). 

A sokszor statikus és elméleti megközelítések ellenére számos pozitív irányú elmozdu-

lás szemtanúi lehetünk. Ennek egyik példája az, amikor a tanulók egy rövid, projekt előtti 

felmérésre válaszolnak, majd egy biológiai kutatási projekten dolgoznak és már képessé 

válnak arra, hogy posztereken tegyenek közzé tudományos híreket (Gebre, 2018). 

Azt se felejtsük el, hogy az adatműveltség elsajátítása minden felsőoktatási intézmény 

hallgatója számára is, szakterületétől függetlenül kötelező kellene, hogy legyen. Ehhez ta-

nulmányaik során biztosítanunk kell, hogy alapos ismeretekkel rendelkezzenek az adatok 

jellemzőiről. Akik ugyanis ezeket nem ismerik, könnyebben fogadja el igazságként az el-

fogult, torzított, vagy akár hamis adatokat, ami téves értelmezéseket eredményezhet vagy 

potenciálisan káros döntésekhez vezethet (Galih, & Barát, 2024). 

Ezt szem előtt tartva sokan tartják nagyhatású gyakorlatnak az alsóbb évfolyamokon 

tanuló hallgatók bevonását a kutatásba, mivel az növeli érdeklődésüket. Amikor ugyanis 

ezek a hallgatók először vesznek részt valamely eredeti kutatásban, már nemcsak a tudás 

fogyasztói lesznek, hanem tudásuk megköveteli, hogy ismerjék és alkalmazni is tudják az 

információs és az adatműveltség által kínált ismereteket. Evvel egyúttal valós kutatási ta-

pasztalatra is szert tehetnek (Burress, 2022). 

Sajnálatos módon az egyetemi oktatók adatműveltségi képzésében is találunk hiányos-

ságokat. Raffaghelli és Stewart (2020) például megállapították, hogy az adatműveltségi 

definíciók többsége az instrumentális megközelítése felé hajlik, mivel olyan készségek fej-

lesztésére fókuszál, mint a statisztikai elemzések, vagy a vizuális információ korrekt ér-

telmezésre, viszont ennél több és szélesebb körű oktatásra lenne szükségük. Azt is világos, 

hogy a tanárok és a felsőoktatásban dolgozó oktatók szerepe nem kap elég figyelmet, vagy 

– mivel gyakran kizárólag az adatok menedzselésére, valamint a technikai-technológiai 

készségeken terjed ki figyelmük – nem szentelnek kellő figyelmet a kritikai megközelíté-

seknek, ráadásul személyes tapasztalataik sincsenek, nem beszélve arról, hogy az adato-

sítás (datafikáció), valamint az erre adott reakció szerepe korlátozott mértékben érvénye-

sül a tantervekben. Ez arra késztet bennünket, hogy az adatműveltséget ne csak az egye-

temi képzések részeként vegyük figyelembe, hanem társadalmi és/vagy politikai problé-

maként kezeljük. 

Ha ezekre is figyelünk, akkor olyan kurzusok részeként beszélhetünk róla hallgatóink-

nak, mint például az adatetika vagy a médiaoktatás, ahol a technikai, etikai, esztétikai és 

politikai követelményeknek is meg kell jelennie az oktatásban. Ezért is kell a közép- és 

felsőfokú oktatás irányítóinak belátnia, hogy az adatműveltséget új fogalomként kell meg-

mutatniuk, mivel meghatározását és előmozdítását gyakran a társadalmon belüli hatalmi 

struktúrák konstrukciói jelentették, ami részben ma is igaz, viszont ellentétben áll az írni-
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olvasni tudásnak azzal a felfogásával, amely szükségszerűen felhatalmazó és felvilágosító 

erőnek tekinti az írástudásokat (műveltségeket) (Bhargava et al., 2015). 

A tanulási célok és eredmények értékelését humán tudományi adatok felhasználásával 

is elvégezhetjük. Ebben a kontextusban, az adatműveltség azt követeli meg, hogy kérdé-

seket tegyünk fel azzal kapcsolatban, hogy mely társadalmi tényezők befolyásolhatják 

egyes szövegek értéket. Ezek fontos kutatási kérdések, viszont a válaszok nem mindig 

(vagy egyáltalán nem) állnak rendelkezésünkre. 

Kiemelkedően fontos, hogy az oktatás és kutatás során és a gyakorlatban senkit se ke-

zeljünk passzív adatfogyasztóként, mindenkit arra ösztönözzünk, hogy aktívan formálják 

az adatokkal kapcsolatos ismereteiket és meglátásaikat, a döntéseket csak ezt követőn 

hozzanak (Schüller et al., 2021). 

Az adatműveltség „nagykorúsága”  

A fentiek már részben már arra mutatnak, hogy az adatműveltség új utakat is nyithat, ami 

pozitív változást is hozhat. Ugyanakkor az adatinfrastruktúrára irányuló oktatást gyakran 

uralják a „tanulj meg kódolni” kezdeményezések és az (egyébként önmagában nagyon is 

fontos) számítástechnikai gondolkodás, amely azonban sokszor szinte minden mást hát-

térbe szorít, mivel a figyelem fókuszában a mesterséges intelligencia, a nagy adatok és a 

gépi tanulás, valamint az gépi tanulás iránti figyelem áll (Bridle, 2018). 

Nem véletlen tehát, hogy Cox (2024) arra figyelmeztet bennünket. hogy az adatok bár-

milyen célú felhasználása – ideértve a mesterséges intelligenciát is – problémákat okoz-

hat, ha nem tudjuk, hogy az adatok miért és miként jönnek létre. Ráadásul az sem mindig 

világos, hogy mennyire érvényesek ezek az adatok az elemzés vagy egyéb felhasználás 

céljaira. 

Maga a mesterséges intelligencia-műveltség (AI literacy) az adatműveltség egyik ösz-

szetevőjének is tekinthető, amelyet D'Ignazio és Bhargava (2016) úgy definiált, mint „az 

adatok olvasásának, feldolgozásának, elemzésének és az adatokkal való érvelésnek a képes-

sége, mely már túllép a korlátozott vizsgálódás határain.” 

Ha azonban megértjük, hogy az adatok létrehozásának folyamatát teljes mértékben 

emberek irányítják, akkor várható, felismerjük azt a tényt, hogy az adatok csupán egy 

adott valóság egy, viszonylag kis részét fedik le, szükség van arra is, hogy a nagy adatok 

jellemzőit is figyelembe vegyük, ami egy újabb, a nagy adatokra figyelő kritikai adatmű-

veltségre is (critical big data literacy) (Sander 2020). 

A meglévő keretek és megoldások azonban nem feltétlenül terjednek ki átfogóan az 

adatműveltség fogalmaira (Touretzky et al., 2019), viszont szorosan kapcsolódnak a gépi 

tanulás mesterséges intelligencia részterületéihez (Long & Magerko, 2020). Ugyanakkor 

a mesterséges intelligencia nem érthető meg megfelelően adatműveltség nélkül. Mivel a 

legtöbb keretrendszer önálló területnek tekinti, holisztikus megközelítései még hiányoz-

nak, így az adatműveltség gyakran önálló diszciplína marad, mivel nem tartalmaz a mes-

terséges intelligencia lényegére vonatkozó explicit utalásokat (Olari & Romeike, 2021). 

Mindenesetre az adatműveltség bevonása a kutatásalapú tanulásba lehetővé teszi, 

hogy a tanárok (oktatók) és tanítványaik egy valós értékrendre alapozva integrálják az 

adatműveltséget is, lehetőséget nyújtva tanároknak és tanulóknak arra, hogy az adatokat 
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az eddiginél is erőteljesebb kritikai személettel nézzék. Ezzel ugyanis betekintést nyer-

hetnek a mögöttes algoritmusokba és megküzdhetnek az adatok felhasználásával kapcso-

latos etikai dilemmákkal, amivel az adatok által vezérelt társadalom tájékozott és felelős 

résztvevőivé válhatnak (Picasso, et al., 2024). 

Az adatműveltség – a címben szereplő – felnőtté válását jól mutatja, hogy az Amerikai 

Egyesült Államok katonai akadémiájának két oktatója, egy az adatműveltségez kötődő 

cikket közölt. Szerzői hangsúlyozzák, hogy a hadseregnek nincs szüksége olyan vezetőkre, 

akik „nagy adatokat” igényelnek, hanem azt kell megérteniük, hogy milyen probléma meg-

oldása várható adatok felhasználása révén. Ha ugyanis az adatokat a lőszerekhez hason-

lítjuk, világossá válik, hogy – más adatokhoz hasonlóan – nem önmagukért kell tárolnunk 

és kezelnünk őket, hanem azért, hogy megítélhessük potenciális hatásukat (Dawson, & 

Matthew, 2024). Ezért mondhatjuk, hogy – az adatműveltség jellemzőit alapul véve – az 

adatok, a lőszerekhez hasonlóan – értelmezés nélkül haszontalanná válhatnak. 

Összegzés  

Az adatműveltség sokarcú és folyamatosan megújuló fogalomkör, amelynek sajátosága 

nem a forradalmi változás, hanem a korábbi eredmények megtartása mellett a folyamatos 

fejlődés és a sokoldalúság jellemez, tehát számos változatban jelenik meg. 

Nyilvánvalóan szükséges, de nem minden esetben megvalósítható, hogy az adatmű-

veltség komplex megközelítései teljes mértékben kibontakozzanak és ezeket minden ol-

dalról meg is tudjuk mutatni. Mindazonáltal ez az írás is aláhúzza azt, hogy a készségalapú, 

az instrumentális és a kritikai megközelítések összeegyeztethetők egymással valamint 

számos más, eltérő elképzeléssel, vagy akár közös nevezőre is hozhatjuk ezeket, mivel fel-

használhatók leszenek több területen is, de főként az oktatásban tudjuk majd széles kör-

ben hasznosítani őket. 
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